

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas. . . . 1
Provincias, trimestre. . . . 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes. . . . 5 00
Número suelto. 0 10
Número atrasado. 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMAN.

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana.
No se devuelven los originales

DIRECCION

MORNO NUNO, NÚMERO 5

ADMINISTRACION:

MONTESINOS, NÚMERO 29

A donde se dirigirá la correspondencia.

LA VOZ DEL JEFE

Discurso del Dr. Esquerdo

A continuación publicamos algunos párrafos tomados al oído, del brillante discurso que nuestro queridísimo Jefe el doctor Esquerdo ha pronunciado en el banquete que varios significados republicanos de Alicante han celebrado en Altea el día 11 del corriente, con el fin de conmemorar el vigésimo nono aniversario de la proclamación de la República:

El Sr. ESQUERDO: Ciudadanos: Motivo de indecible satisfacción ha sido para mí celebrar el 29.º aniversario de la proclamación de la República, en esta casa, consagrada por el sacramento de una antigua amistad. No me refiero solo al venerable anciano á quien mi queridísimo y entrañable amigo el Sr. Sevilla con las elocuentes palabras que acaba de pronunciar, ha colocado en el merecido lugar que él tiene ya conquistado por sus grandes servicios; no tampoco por el siempre noble y generoso D. Juan Martínez, si que por D. Luís Martínez, que fué de estos tres hermanos al primero que tuvo la honra de tratar.

Declaro con entera franqueza que al subir la cuesta de Altea me estremecí de júbilo al ver en una de sus calles una lápida con el nombre de D. Luís Martínez, aquel hombre que hizo el sacrificio de sus intereses y hasta de su vida, porque murió en Madrid siguiendo los fines políticos, aquel patriota sin tacha, aquel liberal consecuente, aquel hombre que cuando se trató, ¡fijaos bien! de dos candidaturas, la una de Montero Ríos, actual presidente del Senado, y la otra de D. Pedro Mata, no tuvo ningún reparo en arrostrar las consecuencias de una política radical, votando á don Pedro Mata contra el Sr. Montero Ríos, acto que le dió por sí solo carácter de energía y patriotismo. (Aplausos).

En mi entender el nombre es de una pieza, y este símil podemos aplicarlo al asunto diciendo: que los republicanos acordamos el próximo pasado año que celebraríamos todos el aniversario de la República en Altea, en Altea si las circunstancias no lo impedían, y á Altea hemos venido. Ahora añadamos: que ya sea en el poder, ya en la adversidad, porque no somos de aquellos que se amedrentan de las adversidades, si el año próximo venidero no tuviéramos motivo ó impedimento inexcusable para celebrar el 30.º aniversario de la República en Finestrat, allá iremos; porque siempre somos consecuentes con nuestros propósitos e ideas. (Muy bien).

Yo he defendido una opinión constantemente que veo hoy pregonada por uno de los hombres más ilustres de España, el insigne D. José Echegaray. Decía yo antes: la propaganda, en las grandes ciudades está hecha; lo que importa es en las poblaciones denominadas rurales, que el día venturoso en que los pueblos y las ciudades fuesen todas republicanas sería infinitamente más fácil hacer la revolución, porque en las ciudades están las guarniciones, en los pueblos no. Echegaray ha dicho, no quiero decir parodiando esta frase, porque el no lo necesita: que el día que el socialismo en las grandes ciudades se dé la mano con el socialismo de los pueblos, entonces podrá decirse, que la revolución está hecha; por eso nosotros hemos venido hoy á Altea, mañana á Finestrat, al día siguiente á otro sitio ó pueblo pequeño, porque en Altea lo querían y á la opinión jamás se la debe abandonar tanto en las grandes ciudades como en los humildes pueblos. (Muy bien, aplausos).

Yo creo que hemos dado un paso de gigante para el advenimiento de la República. Sabéis cuantos me tratáis, que yo rehuyo la notoriedad política, que soy enemigo

de exhibiciones, tanto que, desde aquellas desgracias inmensas, de aquellos infortunios, de aquellos . . . no hay vocablo bastante para significarlo, ni uno solo vino á mí, porque yo no soy dado á *interwius*, solo ahora en Sevilla, cuando creí, porque lo afirmaba la prensa y lo creían todos mis amigos, que iba á dividirse el partido republicano, dí mi humilde opinión, por que quería salvarlo y entonces dije: que no había división entre radicales y gubernamentales; que todo partido político es gubernamental, porque de lo contrario sería una secta, una legión, pero en manera alguna un partido político; que los radicalismos no están reñidos ni con mucho, ni distan del orden y yo entiendo que nosotros somos tan radicales como los que más y sin embargo marcamos el orden de la nación, porque no cabe progreso ni civilización sin un orden firme. (Muy bien, aplausos).

Desde el momento en que el partido republicano se presenta unido para la lucha, no hay duda alguna, el paso primero, el gigante paso está dado para conquistarla.

En este sitio podemos decirlo, no hay división ni grupos, constituimos un partido unido y en adelante, cada partido conservará su bandera, como lo ha dado elocuentemente mi querido amigo el Sr. Sevilla; pero todos iremos juntos á la pelea y todos nos mantendremos mañana unidos en el Gobierno. ¿Qué importa, ciudadanos, que uno solo de los partidos fuera el que haya de conquistar la República si para el sostenimiento de esta se requiere el concurso de los demás? Pues si hemos de unirnos mañana para mantener la República, unámonos hoy para conquistarla. (Aplausos)

Conte, pues, que hago fervientes votos por la unión de todos los republicanos sin excepción de matices, que á mi no me importa que sean exaltados, ni tímidos. Entiendo que cuando el grupo de todos los republicanos á la manera como un ejército avance al enemigo caerá sobre la fortaleza y salvará á España de la situación en que se encuentra, pues ya la monarquía no puede hacerlo y si solo un gobierno verdaderamente patriótico.

En España no caben ya más ensayos de la monarquía democrática, esa es una función absurda é indigna de que lo crean los hombres que tengan sentido común. Es necesario tranquilidad, nuevas fábricas y hombres capaces para trabajar en ellas; no puede ser la monarquía democrática; pues notad que la de D. Amadeo era verdaderamente democrática y, sin embargo, aquella monarquía murió, porque está en la ley del progreso que no caben sinceramente la monarquía con la democracia. Los que á pretexto de mantener la democracia dominante pregonan una monarquía de esa índole, engañan al país; ellos mismos no lo creen; lo que quieren es estar unos cuantos años más en el poder. Y ¿quienes, quienes son, ciudadanos, los que venden tal fineza? Los hombres que si restablecieron el jurado, los hombres que si han mantenido la libertad de cultos, los que si apenas han concedido una tendencia religiosa, más que por las predicaciones de la democracia, lo hicieron por las manifestaciones que D. Manuel Ruiz Zorrilla, ilustre republicano, hizo desde París. ¿Quiénes? Los hombres que nos han perdido el país colonial más grande que ningún país registra; ¿Quiénes? Los hombres, que allá, en París, han suscrito el tratado más deshonroso y más denigrante para los gobiernos después de lo mucho que hemos sufrido en Filipinas y Cuba. ¿Y ese hombre, hoy presidente del Senado, vá á ser el jefe, mañana, del partido gubernamental? Si no fuera porque representa una realidad, diría que era un ultraje que se hacía á la dignidad del país.

En realidad lo ha dicho perfectamente bien el Sr. Sevilla; no es este un día para llorar desgracias, al contrario, debemos en júbilo celebrar este aniversario porque será el último que celebremos dentro de la

monarquía; pero yo, con franqueza, no puedo menos de decir el júbilo que experimento, el que no continúe, no diré años, meses solos, ¿y sabéis por qué? Porque hasta el presente en las guerras de Cuba y Filipinas solo los pobres pagaron el tributo, y ahora no hay que derramar sangre; pero hay que pagar otra deuda que directamente la nación ha contraído en el verdadero sentido económico y será de temer que cuando llegué el momento de pagar el cupón, entonces no haya medio, y venga eso que se llama una intervención y ¡ay de nosotros, si nos encontramos bajo el régimen dominante!, aunque yo tengo la seguridad de que no; porque me lo han declarado los hombres más distinguidos del Ejército, que no irán á batirse con el régimen actual. (Aplausos). Eso es, pues, de temer, que venga una época en que no se pueda pagar el cupón y que después de esta época venga la intervención extranjera y debemos ser sinceros, pedimos reformas, pedimos regeneración, se quiere que la República sea en España otra y con nuevos horizontes, que se construyan canales, carreteras, ferrocarriles, etc., etc., y reducción de tributos. Eso no puede ser y nosotros debemos decir la verdad; hay un tributo que debe desaparecer, que es intolerable, es inhumano; me refiero al impuesto de consumos. Y los republicanos todos debemos fijarnos, que dentro de nuestro régimen no ha de prevalecer ese odioso tributo. (Aplausos).

Si se cree que la República va á mejorar los tributos todos, eso es un error lamentable. Hoy se llena la *Gaceta* y es materialmente un Museo de Teratología, y os diré, porque á mi me gusta que se comprendan todas mis palabras, que Teratología es ó significa tratado de las monstruosidades humanas, por eso, digo antes, que la *Gaceta* es un verdadero Museo de Teratología. Allí veis en una misma columna á un maestro de escuela que tiene 85 pesetas al año de sueldo, y en la misma columna al renglón siguiente á un empleado, que fué, que tiene 10.000 pesetas de sueldo; pues esto solo lo puede mantener la monarquía. Cuando venga la República se invertirán los términos y el que ha servido al Estado no cobrará nada y el maestro de escuela cobrará tres ó cuatro mil pesetas, si quiera sea lo que necesita para cubrir sus atendibles é imperiosas necesidades. (Aplausos).

Decía, y noto que vá resultando un discurso, que no hay que pensar en reducir la tributación del país, reformarla, si; más para que el problema no resulte insoluble, forzoso es pagar fomentando la riqueza del país é invirtiendo en obras hidráulicas lo que se paga á la Casa Real, con lo cual ganará más, seguramente, la nación; hacer que las comarcas estériles de sequías se conviertan en productivas; los productos se cambien por la disminución de las tarifas de los ferrocarriles, construyendo á la vez más de estos de vía estrecha y así tendremos un medio más fácil para que la nación llegue á su mejoramiento logrando la capacidad para el trabajo en la seguridad de obtener mayor tributación. (Muy bien).

Me interesa mucho consignar que los partidos republicanos todos sin excepción, implantarán aquellas reformas sociales que han sido adoptadas en otros países y las que reconocamos necesarias, porque no siempre hemos de marchar á retaguardia de los pueblos cultos. Hay reformas que se deben implantar desde el día siguiente al de la proclamación de la República y que con seguridad no serán onerosas al país. No hay, ciudadanos, ningún hombre que sea ganadero, y permitirme que yo me valga de este símil, que cuando llegué al octavo ó noveno mes de la gestación, haga trabajar á las yeguas; ¿por qué? Pues porque desea que el fruto que obtenga sea vigoroso. ¿Por qué no ha de adoptar el Estado aquellas medidas necesarias para que la mujer pobre, cuando llegué al último periodo del embarazo, no tenga

que dedicarse á trabajos forzados, que unas veces determinan el aborto y otras á que salgan los niños raquíticos, encanijados y con pobreza de sangre? No es justo, representando como representa, el ser que viene al mundo, no ya una esperanza, sino una realidad. ¿No es una vergüenza, ciudadanos, que no se cuide de ese ser, cuando de su fortaleza depende el porvenir de los pueblos? Así, pues, una de las reformas que nosotros realizaremos será esa. Pero ¿cómo se hacen las reformas? Yo he leído muchas veces que la ley prima que trabajan los niños de doce años y me he encontrado allá en *La Pileta* que ha venido un niño de once años á pedirme trabajo. ¿Cuántos años tienes; le pregunté.—Once, me contestó. ¡Ah! entonces no te puedo dar trabajo. Señor, me replicó, soy el único sostén de mi casa; y entonces le dí trabajo. Muchos de los que están aquí y me han oído saben que no hablo nunca por miras personales ni egoístas, yo siempre me inspiro en el criterio de la verdad. Hay, pues, que optar por darles al año un jornal sin que trabajen ó buscarles un trabajo suave y adecuado para mantener á su familia. A la mujer embarazada, cuando llegué al último periodo de la gestación, hay que dotarla sino en la cantidad que ella ganaría dentro de sus facultades, al menos para que pueda seguir viviendo sin necesidad de trabajos sobradamente activos.

Y voy á terminar: Ciudadanos, la República no hará, dado la época en que estamos y de repente, la felicidad del país; pero dignificará al pueblo moral, limpiará la mancha enorme que sobre nosotros gravita de la pérdida de las colonias y hará que reunidas todas las naciones no consientan la más terrible de las iniquidades; la que verdaderamente conmueve en los corazones nobles, aquella lucha de un pueblo débil contra otro fuerte, la que actualmente presencia el mundo entero en los campos del Transvaal. He dicho. (Grandes y prolongados aplausos.)

La vida es un sueño; la gloria una apariencia.
BOSSUET.

CLARIDADES

Un lance de los llamados de honor, en el que actuó como duelista un jefe de los partidos monárquicos en turno, será siempre un acontecimiento que atraiga la atención y mueva á la curiosidad.

Por eso no ha podido menos de serlo el en que acaba de figurar el Sr. Silvela, por frases ofensivas dirigidas en el Congreso á nuestro amigo el Sr. Blasco Ibáñez, y de las que éste hubo de pedirle explicaciones.

El asunto ha terminado con un acta firmada por los representantes de ambas partes, tras la que se parapetó el Sr. Silvela: sin que le hicieran salir de allí ni á tres tiros; pues no estando conforme con tal documento el Sr. Blasco Ibáñez, y habiendo mandado al jefe de los conservadores nuevos padrinos, este los reusó, diciendo que para él era asunto terminado. Nada más cómodo.

Ya sabemos nosotros que estas cuestiones de honor son muy delicadas; y que las debilidades, errores ó torpezas de algunos de los que en ellas entienden, abren portillos para que por ellos escapen los cobardes.

Cosas de la vida.

Las instituciones han estado muy preocupadas en tanto en cuanto estuvo en trámite la cuestión Blasco-Silvela. Temían que se les malograra el de la daga.

Y la verdad es que había fundamento para el pesar.

¡Hubiera sido una verdadera lástima!
¡Alabado sea Dios, que ha permitido el que se dé tan cómoda solución al asunto!

El Sr. Nocedal, siempre católico recalcitrante, provocó en el Congreso un debate sobre el duelo y lo poco ó nada perseguido que está en nuestro país, á pesar de condenarlo sus códigos.

Intervinieron en la discusión todos los jefes ó subjesos de minoría, pero ninguno puso el dedo en la llaga, fuera del sábio republicano Sr. Azcárate, quien dijo que «estima el duelo como un residuo de la pasada barbarie; pero entiende también que, mientras la costumbre no lo destierre de entre nosotros, no será eficaz la ley; pues se tergiversarán los hechos y no aparecerán culpables.»

Estamos conformes.
Las leyes condenarán el duelo, la calumnia y la injuria; pero la sociedad recibe mejor, estima más al que prescinde de tales leyes para ventilar por sí mismo las cuestiones que hacen relación con la honra.

Y vaya usted á imponer á la sociedad que proceda de otro modo; tanto equivaldría poner puertas al campo.

El Carnaval.

En Venecia.

En ninguna parte del mundo alcanzó el Carnaval la fama y nombradía que en Venecia. Acerca de él se escribió en el siglo XVII una comedia con coros, y, posteriormente, Ambrosio Thomas compuso la ópera cómica que todos conocemos. El Carnaval en Venecia no es hoy ni siquiera una sombra de lo que fué. Las góndolas, adornadas con flores, y las máscaras que circulaban en ellas por los canales, entonando trovas, desaparecieron para siempre. Al presente, sólo se atreven á alterar el silencio de la poética ciudad algunas floristas y algunas repugnantes comparsas.

La seriedad postiza de la moderna civilización ha penetrado en nuestra sangre cual si la hubiésemos bebido en los pechos maternos, y ha matado la alegría franca y espontánea, dejándonos únicamente alientos para la hipocresía y la mentira.

En Venecia se oye en Carnaval una canción dulce y amorosa; parece que se escucha la voz del pasado hablando á través de los siglos.

En París.

Otra de las ciudades donde también alcanzó gran fama el Carnaval fué París.

En la célebre capital revolucionaria, teatro constante de la tragedia y el sainete, penetró el Carnaval del brazo del elemento eclesiástico. Pero, lo mismo que en Venecia, decayó, y hoy no toman parte en él más que los anunciantes, que pasean carros ó camiones engalanados, y las *grissettes*, que procuran olvidar por un día las miserias y privaciones de la semana, en el Montin Rouge y en Boullier.

La sociedad elegante es la que continúa divirtiéndose y arruinándose.

Los bailes de la Opera y los de las casas particulares rivalizan en esplendor. La explicación de ese lujo es sencilla y se comprende. Es preciso que ninguna amiga pueda aventajar ni humillar con sus joyas y su riqueza á la mujer que se lleva del brazo. Un baile es un concurso; la locura humana trata de deslumbrar con la vanidad, y la vanidad pasa por encima de la locura.

En los grandes saraos de París es donde se ven bien como se estafan unas y otras las grandes fortunas.

Razón le sobra á un sultán de Turquía cuando dijo que los parisenses perdían el juicio en esta época del año, y que para devolvérselo era preciso arrojárselos un puñado de ceniza á la cabeza.

Los Papas y el Carnaval

En tiempo del poder temporal de los Papas, las ejecuciones de los sentenciados por delitos comunes, políticos ó religiosos, se verificaban generalmente en Carnaval. El pueblo, degradado y relajado moral é intelectualmente por el despotismo, asistía al espectáculo dando pruebas de un júbilo inhumano. El Papa presenciaba la ejecución y se retiraba distribuyendo bendiciones con la misma mano que había firmado la sentencia de muerte.

Antiguamente, el Carnaval, no concluía en el miércoles de Ceniza, sino en el primer domingo de Cuaremas.

San Carlos Borromeo, prelado milanés, publicó unas ordenanzas disponiendo que la Cuarema comenzara el miércoles de Ceniza, y desde entonces ésta se compuso de cuarenta y cinco días. Los amantes del Carnaval enviaron embajadas al Papa pidiéndole que derogara las referidas ordenanzas; pero el Papa acató lo hecho por el santo y el Carnaval quedó menguado en cinco días. Como recuerdo de su esplendor se celebran los bailes de Piñata. Las fiestas carnavalescas que dieron los cardenales alcanzaron gran resonancia.

COMIDILLA CASERA

Monumento á Castelar

La Junta provincial encargada de allegar recursos con tal objeto, está imprimien-

do y ha empezado á remitir á los Alcaldes de los pueblos, como presidentes de las Juntas locales, una circular, para que estas las repartan entre los vecinos.

Dice así:

«Sr. D.»

Muy señor nuestro y de nuestra consideración y estima: Honrar á sus hijos ilustres es una de las obras más legítimas que puede realizar un pueblo; es obligación que imponen los vínculos de raza y sangre; deber que tiene toda madre amorosa, y por ser todo esto, sin duda, en labor tan grande se ocupa hoy España, con relación á uno de sus hijos más preclaros, á D. Emilio Castelar.

Cometeríamos nosotros una falta de la que no nos arrepentiríamos nunca bastante, si al solicitar su nombre de usted para que figure en las listas de suscripción popular abierta en esta provincia, hicéramos de un hombre, de un sabio tan universalmente conocido como Castelar, una biografía minuciosa, un historial detallado de lo que fué y de lo que representara en la república de las letras, en el mundo del arte, en la más amplias esferas del saber humano, esa figura inmortal y gloriosísima que tratamos de honrar hoy los españoles. Castelar fué el que contando apenas 20 años, ganó en noble lid, en singular torneo una cátedra de Historia de la Universidad Central; el que para sostener un periódico donde á diario derramara torrentes de su genio, vendió, malbarató, mejor dicho, la propiedad de las obras más preciadas de su juventud; el que siendo ministro de Estado, en día memorable para la tribuna parlamentaria y para la libertad, pronunció una oración mil veces brillante, pidiendo la abolición de la esclavitud en Puerto-Rico; el que consiguió con su elocuencia arrebatadora y con su palabra de fuego, que desapareciera de nuestras leyes, lo que era para ellas un padrón de ignominia, la autorización de un tráfico tan infame como el de la carne humana; el que organizó el cuerpo de Artillería, devolviendo los cañones á sus Jefes y Oficiales, y el que resolvió, en fin, la cuestión del *Virginus* con honra para España; en menos palabras dicho: Castelar fué un historiador profundísimo; sin hacer renglones cortos, un poeta de inspiración inagotable; un artista de corazón; un estadista de excepcionales dotes; un escritor que no tuvo en ningún tiempo quien le superara; un tribuno cual no hubo otro en las antiguas y modernas edades; un hombre que por ser todo cuanto á los españoles pudiera envanecernos y obligarnos á rendir homenaje excepcional é impecederó á su memoria, cabe decir de él lo que Augusto dijo de Cicerón: que «era un gran ciudadano y un amante apasionado de su patria.»

Para obra tan meritoria como la de ofrecer nacional tributo de admiración á una de las primeras figuras del siglo XIX y de todos los siglos que registra la historia, esperamos que Vd. no nos negará su nombre y su concurso, y que esta provincia, á quien tantos días de gloria dieron sus filósofos y sus guerreros, sus poetas, sus oradores y sus artistas, en una palabra, sus hombres inmortales, figurará en primera línea entre las que contribuyan con sus listas á enaltecer, á dar esplendor á la idea de erigir un monumento á Castelar.

De Vd. con la mayor consideración suyos affmos. s. s. q. b. s. m.,

LA COMISIÓN PROVINCIAL.

General Macón, Presidente; Víctor Cortés, Vice-presidente; Manuel María Albarrán; Casimiro Lopo; Pedro Gazapo; Luis González Chacón; Ignacio Santos Redondo, Alcalde de Badajoz; Rafael Orduña; Eladio López Rubio; Vicente Ambel; Felipe Muriel; Vizconde del Parque; Isidoro Osorio; Narciso Vázquez; Ramiro Estévez; Antonio Sierra, Tesorero; José Díaz Macías y Antonio Arqueros, secretarios.

NOTA.—La Junta provincial, en su deseo de que la suscripción sea verdaderamente popular, ha fijado como cuota máxima 1 peseta y 10 céntimos como mínima.»

La suscripción, como ya dijimos otro día, está abierta en la imprenta del *Nuevo Diario* y en la de nuestro periódico.

Digno aplanso

Sabemos por conducto fidedigno que una Comisión de la Cámara provincial Agrícola, compuesta de los Sres. Vizconde del Parque, Paez de la Cadena, Macías y Roffignac, cumplimentando el acuerdo de la Junta directiva de referida Cámara, visitó hace dos días al

Sr. Gobernador civil de la provincia para hacerle entrega de una instancia en que se solicita la creación de un campo de demostración y experiencias agrícolas, con arreglo á lo dispuesto en el R. D. fecha 7 del corriente.

Con el mismo objeto, ha visto la expresada Comisión á los Sres. Diputados á Cortes por la circunscripción y al Alcalde, Sr. Santos Redondo.

En todos lados, la idea ha sido bien acogida, y nuestro compañero en la prensa el director de la *Revista Agraria*, Sr. Roffignac, ha hecho también una moción sobre el mismo asunto en la sesión celebrada ayer por nuestro cabildo municipal, quien acordó que la comisión de Hacienda estudie el modo de allegar recursos para referido proyecto.

LA COALICION, amiga siempre de todo lo que redunde en beneficio de nuestra agricultura local y provincial, no puede menos de aplaudir con sinceridad y suma complacencia la iniciativa de la junta directiva de la Cámara Agrícola pacense, á la que no escatimaremos nuestro apoyo en cuantas campañas de utilidad pública emprenda, en esta desdichada localidad donde una apatía é indiferencia musulmana, invade y domina á la mayoría de los espíritus, como reina y señora.

Piñata.

La tradicional fiesta, el baile de máscaras del primer domingo de Cuarema habrá perdido su primitivo sabor, su mayor atractivo, su especial encanto, aquel que le prestaban la olla, piña ó globo lleno de dulces y flores, que colgado del techo del salón se encargaban de romper con palos y vendados los ojos, algunos de los concurrentes; pero ha ganado, sin duda alguna por otros conceptos, en brillantez, en elegancia, en esplendor.

Prueba de ello, alguno de los celebrados en Badajoz en la noche del domingo último.

En el Casino.

Las mismas hermosas mujeres de los bailes anteriores, acaso más, sin duda alguna, más en número, ataviadas con sus más preciados trajes y sus más ricas joyas, y no pocas disfrazadas con riquísimas prendas, eran las figuras inapreciables de un cuadro, cuyo fondo, como en los de las noches del domingo y mártes de carnaval, era todo luz, todo colores, todo alegría; pero que sobre éstos llevaba la ventaja de haberse en él hecho, un mayor derroche de arte y buen gusto.

Con esto está dicho todo cuanto puede decirse de una fiesta que ha llamado extraordinariamente la atención de los que están acostumbrados á disfrutarlas expéndidas y alegres; de una fiesta que satisfizo á todos; de una fiesta que dejará gratos recuerdos en los que participaron de ella.

La Junta directiva, siempre galante con las señoras y señoritas que acuden á dar vida á los carnavales del Casino, repartió entre ellas elegantes *carner* y preciosas medallas de plata osidada en las que se lee esta inscripción: «Recuerdo del Carnaval de 1902», sintiendo únicamente que la sorpresa que tenía preparada, no pudiera ofrecerla por haber resultado solo sorpresa para la Junta.

En el Liceo

Más animación, más alegría, más bullicio y algazara que los días de Carnestolendas. Allí había moras que hicieron pensar á más de uno en las delicias del harem y en el tiempo de la dominación árabe; gitanas encargadas de hacer simpática á esa raza errante y sin domicilio fijo que vive diseminada por todos los pueblos del mundo; educandas de colegio capaces de volver locas á cualquier maestro; niñas vestidas de estudiantes de otras edades que no habría profesor por muy severo que fuese, que con ellas se manifestara duro; aldeanas que no lo parecían por su desparpajo; naranjeras á quienes perseguían más pollos que gallos tenían las frutas de sus cestas; hermanas de la caridad que no eran muy caritativas que digamos con los enfermos de amor que solicitaban sus cuidados, y hermosas Cleopatras, que si no eran lo que parecían, reinas egipcias de verdad, merecían serlo.

Con máscaras así, con tantas caras bonitas como allí había, cubiertas unas con antifaz, ¡qué sacrilegio!, y otras sin

él, ¡qué mucho que el baile de Piñata en el Liceo resultara brillantísimo!

Resultó, á no dudar, y de su esplendor como del esplendor del baile del Casino, se harán lenguas cuantos á él asistieron; y es que donde quiera que se den citas unas cuantas mujeres de este pueblo, unas cuantas extremeñas, unas cuantas mujeres españolas, allí está forzosamente la alegría, la gracia y la hermosura; allí el resumen de todos los encantos.

* * *

A los demás bailes no asistimos.

Hombres nosotros un poco metódicos y un mucho perezosos, nos cuesta mucho trabajo hacer el recorrido que nuestra penosa y bien retribuida y agradecida profesión impone, y renunciamos al cumplimiento del deber.

Por referencias sabemos que todos ellos, el de Espronceda como el del Gimnasio, el del Cervantes como el del Imperial y el Fomento, estuvieron por demás animados, y que en todos reinó el mayor orden.

Esto nos ha gustado, sobre todo, del pasado Carnaval: que se ha divertido Badajoz muy de lo lindo y no hubo que contar el menor disgusto.

No siempre ocurrió lo mismo.

Agustín Rios

Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa D. Agustín Rios, por sus propios merecimientos, sin influencias ni ayuda de nadie, ha conseguido lo que aquí se tiene por un fenómeno verdaderamente raro, el que en unas oposiciones de maestros, le hagan justicia.

Merced al imperio de esta, alcanzó nuestro amigo el primer número entre los opositores y la mejor de las escuelas vacantes: la de Aguilar, en la provincia de Córdoba.

No nos sorprende ni mucho menos el triunfo de Agustín Rios: con anterioridad, con mucha anterioridad á las calificaciones, por informes particulares recogidos en la capital de nuestro distrito universitario, sabíamos nosotros que era muy difícil que hubiere allí quien le disputara el puesto que ha obtenido, y antes todavía de todo esto, era para nosotros innegable, que más tarde ó más temprano, en cuanto nuestro amigo quisiese, ocuparía en el magisterio público un puesto tan distinguido como el que ocupara en el magisterio privado.

Agustín Rios, que es extremeño, hijo de un pueblo tan culto como Villafranca de los Barros, por su laboriosidad, por su constancia, por su ilustración y por su talento, honra al pueblo donde vino al mundo, y honra á la clase del Magisterio.

Reciba nuestra cariñosa y leal enhorabuena.

Es igual.

En una de las últimas sesiones del Ayuntamiento, se discutió una proposición del señor Merino, pidiendo que se gestionara por la Corporación el derribo de las murallas.

Posteriormente se nos ha dicho que en este asunto, así como en el de cesión de la plaza de San Vicente al Concejo, embellecimiento de aquel sitio y puertas laterales en la de Palmas, se venía ocupando el Alcalde.

No nos desagradó el pujilato de nuestros municipales por introducir grandes y trascendentales reformas en nuestra capital, y solo deseamos á sus iniciativas de hoy mejor suerte que corrieron las de otros en materia de derribo de murallas.

Siendo Alcalde de esta ciudad, hace diecinueve años, D. Tomás Vacas, trabajó lo indecible por conseguir el derribo de ese cerco que para nada bueno sirve y para todo estorba, viendo defraudados sus deseos.

Más tarde, LA COALICION se ocupó diferentes veces en este asunto, habiendo sido la última en fecha próxima, cuando el ministro de la Guerra actual se disponía á autorizar el derribo de las de Pamplona, y meses ante, en 18 de Febrero del año último, escribíamos nosotros:

«Fuera las murallas

Siendo tan importante para nuestra ciudad el derribo de las murallas, por qué no se emprendió por el Ayuntamiento las gestiones oportunas para conseguirlo?

¿Que esa solicitud ya se hizo otra vez á otras veces, sin éxito?

¿Y qué? ¿Cuántas veces dejó de confirmarse el proverbio de que «pobre porfido saca mendrugo?»

Esto aparte de que hay el precente, que acaso nuestros municipios ignoran, de que otras poblaciones han sido satisfechas en sus deseos respecto al punto que señalamos habiendo tenido esta fortuna tambien una capital que excede mucho en importancia á Badajoz, pues á la vida propia reúne la excelente condición de ser puerto de mar, de los más visitados, y la singularísima de ser departamento marítimo; tal población, suponemos habrán adivinado nuestros lectores que es la *tacita de plata*, la bella Cádiz.

Y si ni el Gobierno ni el ram de guerra se han opuesto á que en dicha ciudad y en otras se derriban las murallas, ¿por qué han de oponerse á que se derriben las de la primera ciudad del reino de Extremadura? ¿Por más nuevas? Demstrarían no haberle mirado el diente. Por más guapas? ¿Se acreditarían de buen gusto!

¿Por más resistentes? Que le disparen unos cuantos cañonazos y verán para lo que sirven.

No hay razón que las abone ni siquiera, ni siquiera las disculpas, y deben caer al paso de su insignificancia, cuando no al de sus crímenes, que por crímenes deben tenerse, porque crímenes son, todos los que se fraguan á la sombra de la salud que nos quita, y del desarrollo moral y material que nos roba.

Por todo lo expuesto, esperamos que el Ayuntamiento de Badajoz no echará en saco roto nuestro recuerdo, ya que no puede ocultarse, porque no se aculta á los ojos del más lerdo, la falta que hace al Comercio y á la Industria de esta población y sobre todo al vecindario de la misma, el que tales murallas se derrumben.

Porvenir, adelanto, vida, todo depende en parte de eso.

Con que á ver que hacemos, señores Municipales.

Esto decíamos nosotros, hace ahora precisamente un año; esto, frases más ó menos, hemos repetido hace cuatro ó cinco meses, y esto repetimos ahora.

Nos alegra, pues, que el Alcalde y los concejales de hoy hagan por propia iniciativa lo que no supieron ó no quisieron hacer por iniciativa de LA COALICION, los concejales de ayer.

Y apropósito de este asunto. Ahora que tanto se habla en Badajoz del derribo de nuestras murallas, ahora mismo, y por el ministro de la Guerra, acaban de ser entregadas al Ayuntamiento de Palma de Mallorca las que circundan aquella ciudad, para que las derribe, y por cuyo suceso, trabajó un día el primer presidente de la República Española Sr. Figueras, y luego los Sres. Maura y Weyler.

Aquí no contamos con políticos del influjo en las altas esferas del poder, de los citados, pero contamos quizás con más razones que Palma, Pamplona, Cartagena y otras, para que sean atendidas nuestras quejas: contamos con una razón poderosa, poderosísima la de la salud pública.

¿Por qué no hemos de conseguir lo que anhelamos, si somos persistentes?

Aplauso merecido.

En otro lugar de este número, verán nuestros lectores la noticia de haber sido nombrado Gerente de la Sociedad «Aguas del Gévora», por el Consejo de Administración que forma hoy el sindicato, el Sr. D. Pedro Molina Barriopedro.

Con el nombramiento de dicho señor, ha cesado en sus funciones de Gerente de dicha sociedad D. Rafael Trujillo y Sanchez, que tanto y tanto se afanara porque tuviese fin el estado desastroso en que llegó á sus manos la misma.

Un año, ó poco más tuvo á su cargo tal gerencia el Sr. Trujillo, y en ese año trabajó con verdadero empeño, sin cesar un solo instante por restaurar el crédito que en absoluto tenía perdido la sociedad; por llevar al convencimiento de todos los que podían acudir en ayuda de la empresa de aguas, la seguridad, el convencimiento firmísimo de que este es el negocio más bonito que cuenta Badajoz, á la vez que la obra más humanitaria; por conseguir que asociados á la idea nuevos capitales de paisanos ó convecinos nuestros, se terminasen las tan necesarias obras, antes que expirara el nuevo plazo de concesión; y ora proponiendo la adquisición de acciones ú obligaciones en cartera; ya que fuera el Ayuntamiento quien por lo que importa á la ciudad, hiciera una conversión de papel para que se terminaran las obras; luego trabajando por la formación de un sindicato de capitalistas, que de la mejor manera posible salvara la situación harto triste en que se hallaba la sociedad, su labor fué tan pertinaz, como penosa, ya que en ella entraron por mucho las contrariedades que recibiera al observar, por modo incontrastrable, cómo el egoísmo, la ambición la usura en que se inspiran la generalidad de los capitalistas de nuestra tierra,

se sobreponía en ellos á toda idea astutista, á todo racional cálculo; que es hábito en ciertas gentes no aventurar nada en el negocio, ni tener en cuenta su índole y condición.

De cualquier manera que sea, con perjuicio de los viejos accionistas, pero con beneplácito de ellos mismos, que no hallaron á mano otra solución más beneficiosa para sus intereses, se ha puesto término á una paralización que amenazaba una ruina para la Sociedad «Aguas del Gévora», y no ofrecía ninguna ventaja para la higiene y la salud de Badajoz, y esto se debe en gran parte á la gestión altamente beneficiosa y patriótica del Sr. Trujillo, que ha puesto de relieve, como gerente, especiales aptitudes que no debe olvidar, por lo que le importan, el nuevo sindicato.

Nosotros, sin otros es ímulos que los de la conciencia, nos complacemos en consignarlo á la rindiendo culto á la justicia que de seguro han de hacerle, si no se la han hecho á estas horas, sus compañeros de sociedad y sus convecinos de Badajoz.

El general Moltó

En el rápido de hoy ha llegado á Badajoz el Capitán general de Castilla la Nueva y Extremadura, D. Antonio Moltó y Diaz-Berrio, con objeto de pasar revista á las fuerzas del ejército que guarnecen esta plaza.

Mucho antes de la hora de llegada del tren á la estación del ferrocarril, estaban tomadas por los desocupados y por los curiosos, el andén de aquella y todas sus inmediaciones, así como el puente de Palmas, la carretera que sigue á él y las calles que haba de recorrer la comitiva, que era la de Prim, y parte de las de Santo Domingo Vasco-Núñez y Menacho.

Á la estación acudieron á saludar al general Moltó, los Gobernadores militar y civil, una comisión del Ayuntamiento compuesta del Alcalde el primer teniente Sr. Merino, y el concejal Sr. González de Segovia y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

La línea de la Estación al Palacio del Gobierno militar, estaba cubierta por fuerzas de los regimientos de Castilla, Gravelinas y Villarrobledo, y toda ella mandada por el general Macón.

Á la llegada del tren se hicieron por la batería desvalys los disparos de ordenanza.

El desfile de las tropas tuvo lugar frente al palacio del Gobierno, presenciándolo el general desde uno de los balcones de aquel edificio.

Nosotros desde las columnas de este periódico damos la bienvenida al bizarro general Moltó; que lo cortés no priva lo republicano.

Tristes noticias.

Lo son sin duda alguna, tristes y más que tristes las que telegráficamente llegan de Barcelona.

En la antigua ciudad de los Condes se ha declarado la huelga general.

Los huelguistas asaltaron los mercados y arrebataron los víveres á las criadas de servicio.

La imprenta del «Diario Mercantil» ha sido destruada toda.

Los huelguistas, armados, hacen frente á la fuerza pública.

Las colisiones son frecuentes y han producido ya algunas muertes y buen número de heridos.

Las tiendas y hasta los portales de las casas han sido cerrados.

La plaza se declaró en estado de guerra y varios batallones recorren las calles disolviendo los grupos.

¿Puede darse cuadro más desolador que el que ofrece esa ciudad, emporio y nervio de la industria española?

¿Hasta cuando, señor, hasta cuando vamos á vivir en esta constante agitación y esta no interrumpida zozobra!

Ateneo de Badajoz

En la noche del sábado continuó la discusión de la Memoria sobre higiene en Badajoz, que presentó el Sr. Segovia.

La hora para nosotros intempestiva en que estaba anunciada, hizo que llegáramos al domicilio de la Sociedad Económica, donde el Ateneo celebra sus actos, cuando acababa de hablar el Sr. Girón, y se ofrecía para contestar en otra sesión uno de los puntos que éste había tocado, la cremación de cadáveres, el Sr. Barreiro. Seguidamente, usó de la palabra D. Re-

gino de Miguel, para insistir y persistir en lo que ya varias veces ha dicho, de que en Badajoz no hay enfermedad característica, propia del país; que el reuma aprieta pero no ahoga, si otras dolencias ú otros achaques no se suman á él; que las fiebres infecciosas, no se padecen aquí con más intensidad que en otros pueblos; y que la mortandad en Badajoz no es para las alarmas que se han hecho, ni mucho menos para que se le bautice con el nombre de *ciudad de la muerte*.

Al hacer las afirmaciones que hizo, se apoyó en varias estadísticas nuestro amigo, quien habló anoche con más calor que de ordinario y fué muy aplaudido.

Para alusiones, habló el Sr. Carande, quien como ingeniero militar dió fé de lo que está en la conciencia de todos; de que bajo el punto de vista de la defensa de esta población, no sirven hoy para maldita de Dios la cosa las murallas y que á su juicio no están derribadas, por abandono, por negligencia, por el temperamento especial y natural apático de sus vecinos. Dijo más, dijo que él cree que sería cosa relativamente fácil de conseguir, dirigiéndose el Municipio al Gobierno en solicitud de tal derribo; pero comprometiéndose en la demanda, á adquirir la propiedad del terreno de la fortificación (para á su vez venderla á los vecinos) suma con la que el Estado podría atender al emplazamiento de fuertes, caminos militares y cuanto la ciencia militar aconseje hoy para la defensa de pueblos fronterizos.

Y aquí está el problema, el grave, el complejo problema; el problema económico, que es generalmente el más difícil de resolver, y sobre el que nosotros deseamos que el sábado próximo en que el señor Carande ha prometido volver sobre el asunto, desearíamos que ahondara más, señalando, haciendo un cálculo aproximado de cuanto pueden costar las defensas del Badajoz sin murallas, y en el que pudiera terciar algún arquitecto, el mismo arquitecto municipal, si quiera fuese para decirnos cuánto puede valer el terreno de la fortificación que se trata de derribar.

Convocada por la Sección de literatura, anoche se reunió el Ateneo para dar lectura á la memoria de nuestro compañero el Sr. Cabaña, «El Arte no es ni puede ser generador de la belleza».

Ocupaciones ineludibles nos impidieron asistir á la lectura del trabajo del señor Cabañas, que procuraremos examinar detenidamente, si quiera sea porque nos ha llamado soberanamente la atención el tema elegido.

Cuando llegamos al local de la Económica, el Sr. López Prudencio ponía a guisa de reparos á la obra del Sr. Cabañas, terminando por pedir que le reservaran la palabra para la sesión próxima.

La ocasión la pintan calva

Ahora que se encuentra entre nosotros el capitán general de Castilla la Nueva y Extremadura, sería muy conveniente y oportuno que el Ayuntamiento lo interesase para el derribo de las murallas, de cuya inutilidad para la guerra y perjuicio para el vecindario, puede dar fé al ministro examinándolas detenidamente.

La ocasión la pintan calva, y creemos que no debe desperdiciarse esta que se ofrece á nuestro cabildo municipal.

¿Que es prematura la gestión? Más vale madrugar que no dormirse.

EL CARLISMO

Un monstruo del pasado, el fatalismo, se unió en mal hora á la ambición humana, los protegió la gente de sotana y otro monstruo engendraron, el carlismo. Olvidado de Dios y de sí mismo, ageno á toda caridad cristiana, de sangre saturó la tierra hispana, hipocrita invocando el cristianismo no. Tigre feroz, arrójase violento sobre el que sigue la moderna vía. Y extraño y singular temperamento! Solamente conoce la alegría: ó entre el rudo fragor del campamento, ó en la calma de obscura sacristía.

Precio del error

Dijo no sé quién, que los errores políticos se resuelven siempre en grandes errores económicos.

Muy cierto; el precio del error político de los republicanos del 73, es en esta ominosa situación en la que España yace sumida y resignada con resignación del sesperante para los que anhelamos ver la sol purificador de todos esos viciados organismos que, á guisa de inmundos pantanos, por doquer han ido poco á poco estableciendo los restauradores para corromper la vida nacional y enervar las energías de nuestra raza.

¡Exorbitante precio el de aquel error funesto!

Si al menos en esta fecha, que debiera significar el surgimiento de la grandeza de España, nos dispusiéramos todos cuantos abrigamos en el corazón sentimientos republicanos, á enmendar el yerro de los hombres del 73, por bien empleado pudiera darse el tiempo transcurrido, ya que al fin nos ha suministrado grandes y dolorosas enseñanzas.

A no consentir que nuevas injusticias vengan á aumentar la cuantía del precio de aquel error, deben dirigirse, sin perder momento, los esfuerzos de todos los demócratas españoles.

JOSÉ C. OTERO.

DE AQUI Y DE ALLA

D. Pedro Molina Barriopedro, nos participa en atento B. L. M. que el nuevo Consejo de Administración de la sociedad Aguas del Gévora, ha tenido á bien honrarle con el cargo de Gerente de la misma, en cuyo desempeño, agrega, está dispuesto á proceder con la más escrupulosa satisfacción, para que se realice con la mayor regularidad el servicio de aguas.

Dadas las condiciones de laboriosidad y buen sentido que nosotros reconocemos en el Sr. Molina, esperamos que su gestión en el puesto para que se le eligiera, se dejará sentir en bien de la sociedad y del vecindario.

De paso para el inmediato pueblo de Almendral y con el fin de pasar unos días en las fincas de campo que posee en el término de dicho pueblo, hemos tenido el placer de saludar á nuestro distinguido amigo y correigionario D. Manuel Carande, vocal de la Junta directiva del partido republicano progresista.

Con un atento B. L. M. del Sr. Director de la Sucursal del Banco de España en Badajoz hemos recibido un ejemplar de la Exposición elevada á las Cortes con motivo del proyecto presentado en 22 de Enero último por el ministro de Hacienda.

Agradecemos la atención del Sr. Vela y quisieramos que el tiempo y el espacio nos permitieran decir algo del documento á que nos referimos, del que queriendo, habría mucho que hablar.

Felicitemos á nuestro compañero y amigo D. Fernando García Jimeno, por el éxito que ha obtenido en Valencia su monólogo «Plato del día».

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que la Cámara de Comercio é Industrias de Badajoz sometió á la consideración de su Asamblea en el mes de Diciembre último.

A juzgar por los balances de cuentas y lista de socios que en la memoria se publican, el estado de la Asociación mercantil es próspero hoy, y promete serlo más en lo sucesivo.

Así sea; que en nuestro sincero afecto á las clases asociadas en esa Cámara, nosotros quisieramos verla nadar en la abundancia material, y en otra abundancia que más habla de satisfacerle y honrarle, en la de las nobles iniciativas.

La sociedad de «No fumadores» que con fines legítimos y nobles tratan de constituir ó está constituida ya en Badajoz, parece que al objeto de dar entrada en ella á otros individuos á quienes les es menos fácil desterrar el vicio, se decide á autorizar el uso del tabaco, ó al menos á no extremar la nota de las multas á los fumadores.

¿Habrá entre los nuevos elementos de la Sociedad «No fumadores», algunos accionistas de la Tabacalera?

SUCESOR DE

MAQUINAS SINGER PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19
BADAJOS

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

Perfumería y Pasamanería
DE
LEONARDO RODRIGUEZ
10, calle de San Juan, núm. 10
BADAJOS

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos. Preciosa colección de paraguas, desde lo mejor hasta lo más económico. Inmenso surtido en géneros de punto de todas clases, medias, calcetines, camisetas y pantalones de lana, y algodón, a precios reducidísimos. Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes. Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabas para viaje. Expenduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:
San Juan, 10 - Badajoz

DISPONIBLE

DROGUERIA DE
EDUARDO CAMACHO.

CALLE SOLEDAD, NÚM. 29.
SUCURSAL: FRANCISCO PIZARRO, 6
BADAJOS.

Drogas y Productos Químicos para la Industria y las Artes, Farmacia y Fotografía. Especialidad en colores en pastas y polvo. Barnices, Brochas y artículos para pintores. Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas y Bragueros. Naftalina para preservar la ropa de la polilla. Esponjas de todas clases. POLVOS PARA MATAR INSECTOS. Destrucción segura y radical de todos los insectos dañinos y enemigos del descanso de las personas. Son inofensivos para las personas y animales domésticos.

QUINTAS.

REEMPLAZO DE 1902
Gran Centro de Redenciones militares, establecido en *Gundalajara*, bajo la dirección de D. Antonio Boix-reu y Claverol.

Operaciones	Pesetas
A la Asociación se redime del servicio militar por.....	700
A la prima fija, id. id.....	750

Estas operaciones se hacen también a plazos por la suma de 750 y 800 pesetas respectivamente, pagando, mitad al inscribirse y la otra mitad el 15 de Agosto próximo.

Se suscribe en Badajoz: Casa del banquero D. MATIAS CRESPO MUÑOZ y en la del Procurador D. JULIO DE LA CIERVA Y SOTO, calle de San Agustín, número 6, pral. derecho.

HERNAN-SÁNZ Y SAAVEDRA
SUCESORES DE
Pedro Lázaro

19, San Juan, 19.
En este acreditado y conocido comercio se acaba de recibir un variado y completo surtido, propio para la estación de invierno. Ultima novedad en toda clase de adornos para vestidos de señora. Grandes existencias en lanass, hilos y algodones lavables de la acreditada marca D. M. C.; así como medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, paraguas y bastones. Tenemos en perfumería mucho y de lo más selecto.

19, San Juan, 19
Patente de invención por 20 años
Núm. 28.829

¡GRAN ADELANTO!

Por mi propio y exclusivo procedimiento en España para la torrefacción ó tostado de cafés, hace que estos conserven todos sus tónicos y aromáticos componentes, cual nadie puede ofrecerlos, por ser todo consecuencia de la manera de prepararlo, tostarlo y pertenecer al secreto de mi invención. Apesar de la mejora introducida en mis cafés, su precio es el de 6 pesetas kilo, en atención al favor extraordinario que tanto el público de esta capital como el de su provincia á dispensaio á mi café privilegiado. Lonja de «La Estrella» de José Gómez Tejedor, Muñoz Torrero, 13 y 15 (antes Gobernador). Badajoz.

DISPONIBLE.

CLÍNICA DE OPERACIONES

Consulta de especialidades

Melendez Valdés (antes Granada) 33, bis, pral.

BADAJOS.

Enfermedades de los ojos, de la matriz y cirugía general, de 1.ª a 2.ª de la tarde.

Enfermedades venéreas y sífilíticas, propias de los niños y medicina general de 12 a 1.

Jueves y sábado, de 4 a 5, gratis á los nobres de Badajoz, que instituyen serlo

COLEGIO PAX-AUGUSTA

DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

A CARGO DE
D. FÉLIX GALLEGO,

SUCESOR DE
D. León Pozas y Pozas

GOBERNADOR, 23.-BADAJOS.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matriculas para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

También se ha instalado en este Colegio la Academia preparatoria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo, individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro. Se facilitan reglamentos.

Disponible.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL.....	Ptas. 15.000.000'7
RESERVAS.....	12.267.632'08
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Septiembre de 1900.....	247.921.609'64
Pagado á los asegurados por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	18.708.693'48

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicios inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Se dedica además al «Seguro contra accidentes», garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64, - BARCELONA.
Gatagado é inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz. - Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10. - Agentes: D. Calixto Quijano, D. Francisco Lledó, D. Daniel Cabello y D. Julio Hernández.

CONTADO

ELEGANCIA

VENTA A PLAZO

NADIE VENDE MUEBLES MAS BONITOS Y BARATOS QUE

LA AMUEBLADORA.

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios.

Camas de matrimonio con barra dorada desde 38 pesetas.

Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos y muebles de carpicho se liquidan en esta antigua y acreditada casa á precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y regilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez á los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban se buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA

JULIO MARRONES

Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

PLAZO

ECONOMIA

VENTAS AL